165 лет со Дня победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1 декабря 1853 года)
В этом году исполняется юбилейная дата доблестной  победы российского оружия в одной из тяжелейших для нашей страны войн XIX столетия – Крымской, или Восточной войны 1853-1856 годов. Драма и трагизм этой войны заключается в том, что, несмотря на огромные усилия, российская армия и флот потерпели поражение в ней. В ходе проводившейся против Российской империи кампании ей противостояли сильнейшие государства Европы: Великобритания, Франция, значительно ослабевшая по сравнению с прежними временами, но все еще достаточно сильная Османская империя. Также враждебную позицию по отношению к России заняла Австрийская империя Габсбургов, не желавшая делить ни с кем влияние на Балканском полуострове. Таким образом, Россия оказалась в окружении негативно и решительно настроенных держав, обладающих преимуществом в техническом оснащении своих вооруженных сил.
[bookmark: _GoBack]Минование в сложившейся ситуации военного столкновения не удалось, правда император Николай I и его окружение рассчитывало,  что получится избежать вмешательства в конфликт ведущих европейских держав. Для этого было необходимо нанести сокрушительный удар по Турции, разгромить ее основные силы и навязать условия заключения мира. Однако, как впоследствии оказалось, успехи российской армии явились катализаторами накаливания отношений с Туманным Альбионом и Парижем. 
Поначалу военные действия были весьма удачными для России. Синопское сражение является одним из наиболее ярких во всей войне. Здесь было продемонстрировано умение командующего вице-адмирала П.С. Нахимова, мастерство командиров кораблей и сноровка российских офицеров и матросов. 
Само сражение, в истории известное как последнее крупное сражение парусных флотов, сыграло большую роль не только в войне, но и в истории в целом. Решительная победа доказала преимущество российского флота над турецким в акватории Черного моря. Правда, после заключения Парижского мирного договора Россия лишилась права иметь здесь регулярные военно-морские силы и базы, а так же укрепления, а само Черное море было объявлено нейтральным, в 1870 году данные условия были аннулированы, позволив нашей стране вновь взять под контроль эти воды.
В целом, значение победы, главным образом, состоит в том, что она является единственной крупной морской победой, одержанной Россией не только в Крымской войне, но и на протяжении всего 19 века. Однако, помимо восхищения силой русского оружия, стоит обратить внимание и на тот факт, что успех действий эскадры Нахимова, большей частью состоящей из парусных судов, был обеспечен, в основном, благодаря тому, что ей противостояла такая же преимущественно парусная турецкая эскадра.  И бегство парохода «Таиф» яркое тому подтверждение. Пользуясь преимуществом в скорости над парусными кораблями, капитан «Таифа» вырвался из окружения и увел корабль в Стамбул. Но помимо этой мини-демонстрации преимущества парового флота над парусным, был приобретен еще один боевой опыт. Использование российскими моряками бомбических орудий также показали сильную уязвимость деревянных корпусов кораблей перед разрывными бомбами.
Лишившись своей эскадры, Османская империя утратила возможность завладеть господством на море, следовательно, контроля над морскими коммуникациями, позволяющими ей осуществлять переброску войск, снабжения, десантов к российскому побережью. Таким образом, Синопское сражение могло бы сыграть весомую роль в нанесении поражения Турции и склонении её к подписанию выгодного для России мирного договора. Но в войну вмешались Франция и Великобритания, что резко изменило положение на морском театре, а затем – и на сухопутном, и война продолжалась уже с тремя (не считая Королевство Сардинию) сильными противниками.
