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Материал для экскурсоводов

1 группа -экипаж - "рейс" в Старополтавский район;
 
Старополтавский район расположен в северо-восточной части Волгоградской области. На востоке он граничит с СНГ Казахстан, на юге -Палласовским и Николаевским районами Волгоградской области, на западе омывается Волгоградским водохранилищем.
Протяженность района с севера на юг - 64 км, с запада на восток - 103 км, общая площадь района 407 тыс. гектаров.
Административным центром района является село Старая Полтавка. Расстояние от районного центра до ближайшей железнодорожной станции Гмелинская – 40 км., до областного центра г. Волгограда – 360 км.
В районе насчитывается 18 администраций сельских поселений, в ведомстве которых 40 населенных пунктов. Общая численность населения – 22,13 тыс. человек. Плотность населения в среднем по району составляет 5,6 человек на 1 кв. км.
Сообщение с областным центром и другими районами осуществляется по автомобильным дорогам с твердым покрытием и по железной дороге Саратов-Астрахань. 
Территория района расположена в Заволжско-Казахстанской степной провинции в зоне типчаково-ковыльных степей. Естественная растительность претерпела значительные изменения и представлена, в основном, белополынно-мятликово-ромашковым травостоем, который к июню значительно выгорает.
Полезные ископаемые в районе представлены запасами глин и суглинков, пригодных для строительных нужд, в том числе, для производства кирпича М-100.
На территории района выявлено три нефтяных месторождения: Белокаменное и Кустаревское на территории Черебаевского сельского поселения и одно на территории Харьковского сельского поселения. Из них разработано Белокаменское, на нем ряд лет ведет добычу нефти ОАО «Саратовнефтегаз». Ежегодная добыча нефти составляет более 500 тысяч тонн.
К перечню особо охраняемых территорий Старополтавского муниципального района относятся три тюльпанных луга общей площадью 628 гектар (на территории Курнаевского, Беляевского и Новотихоновского сельских поселений), на которых растут тюльпаны Шренка, занесенные в Красную книгу РФ, и Салтовский лес – памятник природы.

2 группа -экипаж - "рейс" в Урюпинский район;
Урюпинский район расположен в северо-западной части Волгоградской области. На западе и севере район граничит с Воронежской областью, на востоке — с Новониколаевским, на юго-востоке — с Новоаннинским и Алексеевским, на юго-западе — с Нехаевским районами области. Занимаемая площадь — 3,46 тыс. км². Площадь лесного фонда — 22,6 тыс. га.

В районе разведано 5 месторождений торфа, 6 запасов сырья для производства керамического кирпича, 6 залежей каменных строительных материалов, месторождения фосфоритов, 17 источников подземных вод.

На территории района расположены памятники природы регионального значения — Черничкин сад и Шемякинская дача.

Урюпинский район учрежден Постановлением Президиума ВЦИК 23 июня 1928 года в составе Хопёрского округа Нижне-Волжского края. С 1934 года в составе Сталинградского края, с 1936 года — Сталинградской (Волгоградской) области.

30 марта 2005 года в соответствии с Законом Волгоградской области район наделён статусом муниципального района. В его составе образованы 25 муниципальных образований (сельских поселений).

Основная специализация района — сельскохозяйственная, из общей площади 302,8 тыс. га — сельскохозяйственные угодья, почва — в основном черноземы. В структуре валового производства на долю АПК приходится 82 % продукции (где 71 % — доля растениеводство). Функционирует 22 коллективных хозяйства, 1 хлебопекарное предприятие и два цеха переработки молочной продукции. 

Урюпинск - "столица российской провинции", один из старейших казачьих поселений Нижнего Поволжья. Здесь вас ожидают памятник козе и рукодельницам, а таже скульптурная композиция с героями повести М.А.Шолохова "Судьба человека". Но более всего знаменит Урюпинск своимиремеслами -  платками и шалями из козьего пуха.
3 группа -экипаж - "рейс" в Жирновский район;
Жирновский район расположен на севере Волгоградской области в южной части Приволжской возвышенности, в степной зоне по обе стороны реки Медведица. Пойменные леса представляют собой народную и хозяйственную ценность; они имеют водоохранное, противоэрозийное, климаторегулирующее, санитарно-гигиеническое и рекреационное значение. Большую часть пойменных лесов реки Медведицы составляют довольно разнообразные дубравы и осокорники, занимающие прирусловую часть поймы реки.
Славится район запасами нефти и газа, причем богатые нефтяные месторождения начали разрабатывать здесь еще в средине прошлого века.

Площадь района — 2971 км², что составляет около 2,6 % от территории Волгоградской области. Протяжность района с север а на юг — 65 км, с запад на восток — 45 км.

Район известен аномальными зонами. Медведицкая гряда или склон бешеных молний привлекает легендами и удивляет формами деревьев и кустарников. 
4 группа -экипаж - "рейс" в Котельниковский район;
Котельниковский район расположен на юге Волгоградской области, на границе с Ростовской областью и Республикой Калмыкия. Год образования – 1897. Входит в Котельниковский территориальный округ области. Удаленность от областного центра -  220 км. Территория – 3471 кв. км. Численность населения - 37,5 тыс. человек. На территории  района расположено 16 сельских администраций, вкючая административный центр — город Котельниково, основанный в 1897 году.

Имеются запасы твердых полезных ископаемых. Почти все зональные почвы района с солонцовыми комплексами. При очень засушливом климате, к середине лета, пастбищные земли, которые занимают почти четверть сельскохозяйственных угодий, практически выгорают, и степь представляет собой неприглядную картину. Несмотря на жесткие природные условия, район стоит на первом месте по площади земель, переданных во владение крестьянским (фермерским) хозяйствам. Лесов почти нет, единственным благоприятным местом является территория вдоль Цимлянского водохранилища.

5  группа -экипаж - "рейс" в район озера Эльтон, Палласовский район.

Уникальное озеро Эльтон - самый интересный природный объект на территории Волгоградской области. Это настоящее чудо природы, жемчужина приволжской степи. Озеро Эльтон раскинулось на площади 160 кв. км в 6 км. от санаторного городка.

Трудно найти место, которое могло бы сравниться с Эльтоном по красоте и разнообразию ландшафтов: озерные мелководья, пляжи, солончаки, живописные дельты впадающих рек, балки, овраги, долины…

Лечебными ресурсами являются: иловая минеральная грязь озера Эльтон, рапа, минеральные воды очень редкого хлоридно - натриево - магниевого типа, оказывающие омолаживающее действие, стимулирующие кровообращение, ускоряющие обновление кожи, улучшающие обмен веществ и укрепляющие нервную систему. На расстоянии 3 км. от санатория имеется минеральный источник, вода которого по химическому составу аналогична широко известным “Ессентуки-17” и Смирновской (Кавказские Минеральные Воды). Лечит здесь не только грязь, рапа, минеральная вода. Лечит сама природа – спокойная, неторопливая, умиротворяющая.

Эльто́н — солёное бессточное самосадочное озеро в Палласовском районе Волгоградской области, недалеко от границы с Казахстаном. Самое большое по площади минеральное озеро Европы и одно из самых минерализованных в мире.

Название, возможно, произошло от монгольского «Алтын-Нор» — золотое дно. 

Озеро представляет собой впадину между крупными соляными куполами на крайнем севере Прикаспийской низменности.

· Площадь — 152 км², форма приближена к кругу

· Глубина — 5—7 см летом; до 1,5 м весной.

· Уровень на 15 метров ниже уровня моря. Самая высокая точка Приэльтонья, гора Улаган (соляной купол), на 68 м выше уровня моря.

· Питание в основном снеговое, через 7 минерализованных рек. На дне выходы солёных источников.

Озеро заполнено насыщенным солевым раствором (рапой), который весной распресняется. Минерализация составляет 200—500 г/л, что в 1,5 раза превышает концентрацию на Мёртвом море. В воде содержатся водоросли, придающие красноватый оттенок озеру. На дне озера — залежи солей и под ними слой минеральной сероводородной грязи.

Климат резко континентальный, засушливый: лето жаркое (средняя температура июля 25 °C), зима умеренно холодная (средняя температура января −11 °C); осадков около 300 мм в год; постоянные ветры в течение года.

До 1882 года на Эльтоне велась добыча соли, в 1910 году на его берегу основан лечебный санаторий «Эльтон» (перенесён на новое место в 1945 году). В 2001 году озеро и прилегающие к нему территории целинных степей (106 тыс. га) вошли в состав Государственного учреждения «Природный парк „Эльтонский“».

Санаторий «Эльтон»
На расстоянии 3 км от санатория имеется минеральный источник (Сморогдинский хлоридно-сульфатный натриевый источник), вода которого по химическому составу аналогична широко известным «Ессентуки-17» и Смирновской (Кавказские Минеральные Воды).

Лечение заболеваний периферической нервной системы, органов движения и опоры, пищеварения, гинекологических и др.

Транспорт: от ближайшего города, Волгограда, на маршрутках дорога занимает до 6 часов (из-за длительных остановок в пути), поездом от Саратова илиАстрахани тоже около 6 часов.

Озеро Эльтон было известно ещё задолго до того, как стало популярным курортом. Уже во времена Ивана Грозного, после завоевания им Астраханского ханства, началась регулярная добыча соли на соляных озёрах тех мест. В то время слава астраханских соляных озёр была столь велика, что породила фантастические рассказы об их неисчерпаемости и высоком качестве соли. Наиболее активно разработкой соли занялись во времена императрицы Елизаветы Петровны. В эти годы были проложены два соляных тракта от озера Эльтон до Николаевской слободы и до Покровской слободы, по которым потекла соль в российские губернии.

27 февраля 1747 г. — Правительствующий сенат издал указ об учреждении комиссарства по добыче соли на озере Эльтон.

С 1865 года государственная добыча соли была остановлена и передана в руки частных предпринимателей. Большинство из них ринулось на озера Эльтон и Баскунчак. Из-за больших нагрузок и неплановых разработок, длящихся более века, в конце 1880-х годов отработка соли была там прекращена. Приблизительно с этого времени можно начинать отсчёт курортного предназначения озера.
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