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Преподавание математики в классах VII вида является серьёзной методической проблемой. Постоянно усложняющийся учебный материал в курсе математики, насыщенность его теоретических разделов, большой  объём представляют значительные трудности для детей с ЗПР, которые отличаются сниженной познавательной активностью, недостаточностью внимания, памяти, отсутствием волевых установок и другими особенностями, влияющими на успешность в обучении.

Результат обучения определяется не столько учебником, сколько позицией учителя в преподавании, методами обучения, профессионализмом, той атмосферой, которая создаётся в классе, умением сочетать доброжелательность и требовательность. Задачи учителя - создание благоприятных условий для развития познавательной деятельности учащихся, обеспечение коррекции отклонений в развитии детей, восполнение пробелов в знаниях. Для решения этих задач существенное значение имеет использование специфических приёмов и методов обучения, индивидуальный и дифференцированный подход.
Расскажем о некоторых особенностях преподавания математики,  способствующих успешному усвоению учебного материала, развитию познавательной активности.
Основной принцип, действующий на всех этапах обучения - не закрывать ученику путь к успеху. Дети должны видеть приветливое лицо учителя, его готовность понять их и помочь. За малейший успех подбадривать, поощрять, радоваться любым достижениям, поддерживать  максимально спокойную обстановку. Только при соблюдении всех этих условий вероятность успеха возрастает. Необходимо стремиться к тому, чтобы урок дал учащимся заряд оптимизма, вселял веру в свои силы. Речь учителя, его вопросы должны быть приподнято-торжественными и в то же время деловыми, никакой иронии и выговоров. Каждая попытка ученика дать ответ на вопрос, сама попытка подумать в нужном направлении не должна оставаться незамеченной учителем, тогда тревога за правильность ответа будет снижаться, ответы будут учащаться, а значит, ученик включится в активную мыслительную деятельность. В ходе урока учитель постоянно даёт установку: «Я очень способный ученик! Я смогу преодолеть трудности!», «У меня всё получится!».

Например, один из этапов урока информатики в 5 классе на тему «Клавиатура – инструмент писателя» -  это практическая работа, при выполнении которой учащимся предлагается выполнить  задания  с текстом, предварительно набрав его:

Компьютер – мой друг.
Я с удовольствием изучаю кнопки клавиатуры.
Ура, Ура, Ура – ПОЛУЧИЛОСЬ!
(Пример задания: нажмите клавишу Home и проследите за перемещением курсора).
Важно убедить учеников в том, что у каждого из них тоже всё получится, вселить в них уверенность в своих силах, которая породит личностное удовлетворение ученика от собственных действий,  интерес к предмету и к занятиям в целом, при условии  приложения учеником определенных усилий.  Для этого любая фраза учителя должна быть обдуманной и выверенной. 

Учитель, работающий в классах коррекции должен обладать большим терпением, толерантностью, выдержкой, тактичностью в разговоре.

На уроках изучения нового материала темп подачи должен быть спокойным, ровным, медленным. Учитель должен четко продумывать образовательные цели урока, не ставить  большое количество целей. Для достижения поставленных целей и реализации задач урока необходимо многократно словесно формулировать изучаемое  правило,  осуществлять пошаговый разбор этого правила на нескольких примерах и перерабатывать правило в алгоритм. При этом очень эффективным будет создание зрительного образа правила.
В русском языке есть пословица: «Как корабль назовешь, так он и поплывет!». Учитель школы VII вида должен следовать похожему правилу: «Как настроишь учеников в начале урока, так урок и пройдет».  При планировании урока  необходимо учитывать медленное переключение между видами деятельности детей с ЗПР и не требовать моментального включения в учебную деятельность, дать каждому ученику возможность тщательно приготовиться к уроку, завершить все предыдущие дела и постараться увлечь всех учеников новой – учебной деятельностью. Для создания соответствующего настроя учеников используются интригующие вопросы, интересные жизненные задачи, стихи. Например,  при изучении сложной темы «Действия с отрицательными числами» на доску вывешивается плакат:

Я требую внимания

Повсюду и всегда!

Вы верно сосчитаете,

Помня про меня.

(Минус) 
Такой плакат  весит на доске до тех пор, пока у детей не сформируется стойкий навык работы с отрицательными числами. Учитель многократно обращает внимание учеников, проговаривая при этом, что знак минус просит их быть очень внимательными и не забывать о нём. Ошибок в этом случае бывает гораздо меньше.
Для запоминания фактов о важных понятиях также используются короткие стишки и мнемонические правила:

1. «Что я знаю о кругах» (количество букв в каждом слове соответствует значению числа "Пи" - 3,1416).

2. «Это я знаю и помню прекрасно – «Пи» многие знаки мне лишни, напрасны» (3,14159265358…)
3. Или: Чтобы нам не ошибаться, 

Надо правильно прочесть: 

Три, четырнадцать, пятнадцать, 

Девяносто два и шесть. 

Ну и дальше надо знать, 

Если мы вас спросим - 

Это будет пять, три, пять, 

Восемь, девять, восемь. 

После доказательства теоремы можно предложить ученикам для лучшего запоминания формулировку в стихах. Например, сумма углов треугольника:

Постараемся запомнить сумму внутренних углов, 

Что 180 полных в них вместилось градусов!

О величине внешнего угла:

Я узнал, что внешний угол рядом с внутренним лежит.

Чтоб найти его, я должен два других угла сложить.
Эффективность формирования понятий в значительной  степени зависит от того, каким оказался первый зрительный образ, ставший затем носителем данного понятия (сила первого впечатления). Например, изучая геометрическую фигуру и её свойства, данную фигуру одушевляем и отводим ей самое почётное место. Далее начинается кропотливая работа над определением (обязательно составляем краткие схемы). 
Можно использовать в работе, для лучшего запоминания определений, «сказочную» классификацию, в которой  дети выбирают главные ключевые слова – признаки и отличия родственных понятий. Например, «Сказка на геометрический лад»:
Жил был в геометрии параллелограмм ABCDевич. Состоял он из четырех сторон, каждые две из них были так дружны, что шли по жизни рядом, бок о бок, всячески помогая друг другу, и никак не мешая. Потому-то видно и назвали их параллельными, что никогда и не при каких обстоятельствах, ни одна из двух пар подружек не пересекала дорогу другой. Но вот однажды, поссорились две противоположные подруги и разошлись их пути-дороги. Тогда то и появилась на свет ещё одна геометрическая фигура – трапеция, дама капризная и своенравная. Это была такая четырехугольная дама, у которой две стороны дружили и шли по геометрической жизни рядом, а две другие, хоть и не дружили, старались не пересекаться друг с другом. Параллелограмм не дружил с трапецией, считая ее слишком привередливой, впрочем, как и любую другую женщину. Тогда решил параллелограмм обзавестись сыном. Назвал он сына – прямоугольником. С детства была у него армейская выправка, он всегда был ровный, прямой и подтянутый. Один ребенок в семье – хорошо, но мало. Поэтому параллелограмм породил себе второго сына, которого назвал коротко – ромбом. Хоть ромб и больше походил на отца, чем первенец, но отличался тем, что все его четыре стороны были дружны и равнялись друг другу. Прошло много лет, и старший сын прямоугольник тоже стал папой, а параллелограмм – дедушкой. Своего сына прямоугольник назвал квадратом и воспитывал его в ещё большей строгости, чем воспитывал его отец  параллелограмм. Потому-то был квадрат ещё ровнее о подтянутее, чем его отец. Все стороны как одна – равные и расположены под прямым углом друг к другу. Так и до сих пор живут в нашей геометрии все эти геометрические фигуры: параллелограмм, прямоугольник, ромб, квадрат и трапеция. Времени прошло немало, много задач решили за свою жизнь наши герои, обзавелись свойствами, да признаками. Но впрочем – это уже другая история.
Для развития познавательной активности ребенка с ЗПР  необходимо каждый урок доказывать ему необходимость новых знаний, показывать их важность и способы применения в повседневной жизни. Этому способствует система задач, специально подобранных к каждой теме, а также использование на уроках  элементов занимательности: кроссвордов,  загадок,  задач – шуток,  сведений из истории математики,  ребусов,  легенд,  сказок. Например, 

Окружность мы нарисовали, 

На ней 2 точки разных взяли, 

Отрезком их соединим,

Ему название дадим.

Отрезок именуют гордо.

Ведь он не что – нибудь, а…

(хорда)

Хорда через центр прошла, 

Важный вид приобрела, 

Потому что перед нами

Круга этого …

(диаметр)

Интересный факт из американского законодательства: один из законов Американского  штата  Индиана запрещает  носить  усы  людям,  часто  прибегающим  к  поцелуям  и  перекрашивать  в  другой  цвет  птиц  и  животных,  а также в этом штате действует закон о  том,  что  на  территории  штата  число  π  следует  считать  равным  4.
Задача: родители ко дню рождения своего сына Андрея решили купить и обновить ему мобильный телефон. Для этого они в первый месяц отложили 650 рублей, а в каждый последующий месяц они откладывали на 50 рублей больше, чем в предыдущий. Какая сумма будет у родителей Андрея  через 10 месяцев?
Занимательная задача «Выгодная сделка»: Петров предложил Васечкину отдавать в день по 100000 руб. взамен за небольшую плату. Васечкин должен отдавать Петрову деньги по правилу: в первый день – 1 коп, а каждый последующий день в 2 раза больше. И так в течение месяца. Для кого эта сделка оказалась выгодной?
Дети запоминают правила и понятия легко и быстро, когда открывают их сами. Доступная  исследовательская работа завораживает ребят,  урок для них становится ожидаемым и желанным. Радость открытий является эмоциональным стержнем всей работы, она поддерживает интерес, способствует успешному усвоению обнаруженной информации. Например, при изучении числа Пи, можно организовать посильную исследовательскую деятельность, результаты которой заносятся в таблицу, а  затем анализируются.

	Данные

Предмет
	Длина окружности (С)
	Диаметр (d)
	С/d

	Стакан
	20 см
	6,4 см
	3,125 

	Кружка
	26,7 см
	8,5 см
	3,141 

	Часы настенные
	75,5 см
	24 см
	3,145 

	Тазик
	164 см
	52 см
	3,153 

	Ведро
	19 см
	6 см
	3,167 

	Диск компьютерный
	37.8 см
	12 см
	3,150 

	Крышка  от банки
	22 см
	7 см
	3,142 

	Сковорода
	94,5см
	30,2 см
	3,129 

	Кастрюля
	23,7 см
	7,5 см
	3,160 


Изучение темы «Алгоритмы» можно начать с игры из известной телепередачи «Форд Боярд» - игры Баше: имеется 21 предмет (например, ручки и карандаши), за один ход каждый из 2-х игроков может взять от 1 до 4 предметов, проигрывает тот игрок, который берет последний предмет. Итог каждой игры – победа учителя над любым учеником, следствие - естественный интерес ученика: «Что же такое знает учитель, и не знаю я, почему он все время выигрывает?», а затем внимательное прослушивание темы. Итак, ещё одна формула успеха на уроке – это опора на игру.
На протяжении урока  важно чередовать виды деятельности, особенно важно это для детей с ЗПР, поэтому каждый урок должен обязательно включать в себя динамические паузы, например, зарядка в 5 классе: «5*5=24, если равенство верное, то хлопните в ладоши, если нет, то встаньте!». Во время изучения действий с десятичными дробями можно разложить на пол карточки с заданиями «Вставь пропущенную запятую 0,5*5=25» и попросить детей повесить на доску исправленные карточки.
Очень важный момент-выбор стратегии обучения. Успешное овладение материалом возможно только при активной работе самого ученика, когда он опирается на вопросы плана, использует таблицы, справочники, дополнительную литературу, выполняет практические задания. Деятельность ученика – это стержень всего урока. Например, при работе с учебником можно предлагать детям выполнить следующие задания: прочитайте и найдите в тексте учебника правило, прочитайте и найдите то, что я не говорила!
Интеллектуальное развитие непосредственным образом связано с развитием речи. Поэтому важным принципом работы является внимание к речевому развитию учащихся, необходимо стимулировать речевую деятельность детей, через объяснение выбора действия, разъяснение своих мыслей, умение ссылаться на известные правила, факты, высказывание догадки, проговаривание решения, предложение своих способов решения, умение задавать вопросы.  Желательно, чтобы вопросы и замечания типа «Почему?», «Как можно объяснить?», «Как ты думаешь?», «А что если …?» постоянно звучали на уроках.

Обучая детей с ЗПР необходимо учитывать психологические особенности, возможности, уровень развития. Например,  разноуровневые задания: одному – выполнить по образцу, другому – дать только чертёж или схему, третьему – предложить выбрать ответ, четвёртому – дать дополнительное задание. Оценка знаний должна быть стимулом в обучении. Нельзя подходить к детям с одним и тем же критерием. Один достиг достаточного уровня, не затратив особых усилий, другому задания даются с огромным трудом. Главное, чтобы ребёнок поднимался на более высокую ступень.

Итак, одним из ведущих приёмов работы с детьми с ЗПР является, как уже говорилось, многократное повторение основного материала. Главные вопросы темы повторяются на каждом уроке, потому к итоговому занятию тема усваивается. Материал подается малыми дозами с постепенным усложнением. В процессе работы  необходима алгоритмизация, обязательны инструкции, разнообразные памятки. Каждый ученик имеет свою «Тетрадь памяток», которой может пользоваться при выполнении домашних заданий. Учитель всегда рад встрече со своими учениками, он терпелив, но при этом требователен!
Разумное использование технологий  коррекционно-развивающего обучения способствует повышению качества обучения на уроке и в целом в образовательном процессе. Желаю всем коллегам творческих успехов!
