Приложение №2
Информационные материалы для группы №1
Этап 1
Изучите интерактивный контент электронного учебника. Определите народы, которые исповедуют буддизм, заполните таблицу (1 строка, 3 столбец). 
Этап 2
Познакомьтесь с  текстом печатного учебника (стр 266-267). Определите время проникновения каждой религии на территорию России, заполните таблицу (4 строка).
Этап 3
Изучите карту  атласа «Религии России», определите  территории России, где соприкасаются районы распространения различных религий (устный ответ). 
Информационные материалы для группы №2
Этап 1
Изучите карту  атласа «Религии России». Определите народы, которые исповедуют христианство, заполните таблицу (1 строка, 1 столбец). 
Этап 2
Изучите  дополнительный текст, определите  время возникновения религий и их основателей, заполните таблицу (2 и 3 строка).  
Текст
Будди́зм  («Учение Просветлённого») — религиозно-философское учение (дхарма) о духовном пробуждении (бодхи).  Буддизм самая древняя мировая религия, так как возникла в Индии VII веке до н.э.. Основателем учения считается Сиддхартха Гаутама, впоследствии получивший имя Будда Шакьямуни. Основной источник – Типитака (на языке пали "три корзины"). Типитака кодифицирована около III в. и ее тексты разделены на три части. 
Ислам — монотеистическая (авраамическая) мировая религия. Слово «ислам» имеет несколько значений, буквально переводится как мир. Другое значение этого слова — «предание себя Богу» («покорность Богу»). Людей, которые покорились Богу, в исламе называют мусульманами. Мухаммад (ок. 570 год — 8 июня 632 года) — пророк ислама, направленный Богом ко всему человечеству. Религия эта одна из самых молодых. Официально она возникла в 610 году. Именно тогда к Мухаммеду явился ангел Джабраил, посланный богом. Он рассказал 40-летнему мужчине о той миссии, которую возложил на него Аллах и продиктовал первые 5 аятов Корана. 
Христиа́нство (от греч. Χριστός — «пома́занник», «месси́я») — монотеистическая авраамическая мировая религия, основанная на жизни и учении Иисуса Христа, как о них свидетельствует Новый Завет. Христиане верят, что Иисус из Назарета это Мессия, Сын Божий, Бог, ставший человеком, и Спаситель человечества. Христианство возникло в I веке в Палестине, находившейся на тот момент под властью Римской империи, первоначально в среде евреев, но уже в первые десятилетия своего существования получило распространение и в других провинциях и среди других этнических групп. Главной книгой Христиан является Библия, состоящая из Ветхого и Нового завета. Согласно Библии основателем данной религии является Иисус Христос, в честь которого она и была названа. Иисус Христос был реальным человеком, жил в I веке в Иудее, где распространял своё учение. За это он был казнён и распят римскими легионерами на кресте, приняв мученическую смерть. 
Этап 3
Познакомьтесь с текстом печатного учебника (стр266-269), определите культовые здания для каждой из религий, заполните таблицу  (5 строка). 
Информационные материалы для группы №3
Этап 1
Познакомьтесь с  текстом печатного учебника (стр 264-265). Определите народы, которые исповедуют ислам, заполните таблицу (1 строка, 2 столбец).
Этап 2
Изучите  карту электронного учебника, с помощью интерактивного контента 2 определите территории России, где распространен ислам и буддизм, христианство, заполните таблицу (4 строка). 
Этап 3
Изучите  дополнительный текст, определите  религиозные традиции, священные книги, заполните таблицу (6 и 7 строка).   
Текст
Будди́зм  Основной источник – Типитака (на языке пали "три корзины"). Типитака кодифицирована около III в. и ее тексты разделены на три части: Виная-питака - корзина правил поведения; в этой части Палийского канона обозначены правила и нормы поведения для монахинь и монахов, которые отреклись от мирской жизни и живут в буддийских монастырях. Суттанта-питака - корзина наставлений; в данной части Трипитаки записаны наставления Будды, которым должны следовать и молодые монахи, и миряне. Именно в Суттанта-питаке описаны ключевые догмы буддийской религии. Абхидхамма-питака - корзина доктрин; в нее входят не изречения самого Будды, а труды его учеников и последователей, посвященные искусству медитации. Буддийские священнослужители – ламы общаются с Богом и с верующими в буддийских храмах – Хурулах. Буддистская традиция, так же как и практически любая религия, в своей философии, поучениях, правилах, церемониальной практике и религиозных медитациях основана на священных текстах. У буддистов таким текстом является канон Типитака. 

Ислам. Коран — священная книга ислама. Согласно учению ислама, Коран является прямым, вечным и несотворённым словом Божьим. Слово «Коран» происходит от арабского кыраа («чтение вслух, наизусть»). Коран состоит из 114 сур (глав) и около 6600 аятов (стихов). Ислам преследует цель сформировать добродетельную личность, здоровую семью и гармоничное общество. Каждый мусульманин обязан постоянно очищаться и совершенствоваться духовно, нравственно и физически, стремясь стать безупречным человеком. Мусульмане должны воздерживаться от поступков, способных развратить и уничтожить личность. Даже в часы, свободные от религиозных обрядов, приверженцам ислама следует избегать всего, что может нанести ущерб душе и телу: дурной (с точки зрения шариата) пищи, напитков или вредных привычкек. Абсолютно исключаются из употребления алкоголь и все аналогичные ему вещества — например, наркотики. Запрещены азартные игры.
Христианство. Главной книгой Христиан является Библия, состоящая из Ветхого и Нового завета. Согласно Библии основателем данной религии является Иисус Христос, в честь которого она и была названа. Иисус Христос был реальным человеком, жил в I веке в Иудее, где распространял своё учение. За это он был казнён и распят римскими легионерами на кресте, приняв мученическую смерть.
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