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Введение
Если в вашем доме накопилось немало старых вещей, не спешите их выбрасывать, ведь они все еще могут пригодиться вам в быту. Когда вы даете новую жизнь ранее любимым предметам, вы придаете вашему дому неповторимую уникальность. Помимо экономии, такой прием поможет вам внести свой вклад в здоровье нашей планеты. Предметы или товары, потерявшие потребительские свойства- это твёрдые бытовые отходы (ТБО, бытовой мусор). 

Одной из основных проблем в мире является увеличивающаяся концентрация в городах твердых бытовых отходов, которые порождают собой свалки отходов, являющиеся источниками загрязнений атмосферного воздуха, почвы, воды. Охрана городской среды от негативного влияния отходов является наиболее острой экологической проблемой. Кроме того, совместное захоронение различных видов отходов приводит к образованию опасных соединений, которые оказывают неблагоприятное воздействие на экологию территории и состояние здоровья населения. Чтобы сделать окружающую среду более чистой, нужно уменьшить количество выбрасываемого мусора, а для этого им надо дать новую жизнь.        
Цель проекта: создать предмет интерьера из вещей которыми в семье уже не пользуются.
Задачи проекта: 
· что такое твердые бытовые отходы?

· выяснить какой вред окружающей среде приносят бытовые отходы (классы опасности ТБО);

· способы переработки мусора в России;

· подобрать непригодные к использованию предметы;

· возможные варианты вторичного использования выбранных предметов;

· выбор наилучшего варианта проектного изделия;
· изготовление проектного изделия;

· выполнение проекта и презентации.

Актуальность проекта:

1. Работая над проектом, я хочу научиться находить применение разным бытовым отходам после их первичного использования.

2. Показать на примере моего проекта, как можно использовать старые вещи с целью сохранения окружающей среды. Тем самым, привлечь внимание друзей и знакомых, а также и взрослых к данной актуальной проблеме.
Глава 1. Исследование
2.1. Что такое твердые бытовые отходы?
Твердые бытовые отходы (ТБО) являются отходами сферы потребления, образующимися в результате бытовой деятельности населения. Они состоят из изделий и материалов, непригодных для дальнейшего использования в быту.

Твердые бытовые отходы делятся также на отбросы (биологические) и собственно бытовой мусор (небиологические).
В состав твердых бытовых отходов входят следующие виды важных отходов (Приложение 1):
· бумага (картон);

· крупногабаритные материалы;

· пищевые (органические) отходы;

· пластик;

· металлы;

· резина;

· кожа;

· текстиль;

· стекло;

· дерево и прочие. 

1.2.  Классы опасности ТБО
Отрицательные факторы для окружающей среды: заражение подземных вод продуктами, выделение неприятного запаха, разброс отходов ветром, самопроизвольное возгорание полигонов, бесконтрольное образование вредного газа и неэстетичный вид являются только частью проблем, беспокоящих экологов и вызывающих серьезные возражения со стороны местных властей.

I класс опасности – материалы, которые несут реальную и серьезную угрозу для экологии и людей. Сюда относятся следующие виды: ртутьсодержащие материалы (градусники, батарейки, люминесцентные лампы). 

II категория – так же разрушает окружающую среду и опасен для человека, однако в этом случае природа может восстановиться, если своевременно убрать подобный мусор. К ним относятся аккумуляторы с электролитами и машинные масла. 

III категория опасности способна нанести меньший вред человеку и природе. Но, при нанесении ущерба природе, период восстановления прежнего состояния займет не меньше 10 лет. Это виды цементного раствора, краски, ацетон, металлические предметы.

 IV класс опасности – незначительно вредное утильсырье, практически не опасны для человека. Они содержат в своем составе ценное сырье, которое можно использовать в качестве вторичного сырья. Это древесина, макулатура, автомобильные покрышки, пластик. 

V класс опасности отходов – вещества, свойства которых абсолютно безвредны для человека. Осколки керамической плитки и посуды, обломки кирпича, пищевые остатки, древесная стружка.

1.3. Способы переработки мусора в России
Твёрдые бытовые отходы подвергаются переработке только на 3 % — 4 %, промышленные на 35 %. В основном мусор свозится на свалки — их в России около 11 тысяч. В них захоронено около 82 млрд тонн отходов. В России ежегодно производится около 3,8 млрд тонн всех видов отходов.

Количество твердых бытовых отходов постепенно увеличивается. Утилизация мусора решается двумя способами – удалением отходов и их переработкой. В первом случае ТБО подлежат захоронению на полигонах или сжиганию. В масштабах нашей страны создание новых полигонов не представляет технической сложности, однако проблему такими методами решить невозможно. Сжигание – тоже не лучший вариант, так как в его процессе образуется вредный выброс в атмосферу. Переработка сырья предполагает его повторное использование. Основным способом для развития программы переработки твердых бытовых отходов является раздельный сбор мусора. Раздельный сбор пищевых отходов, пластмасс, металлов, стекла и пр. компоненты. Программа уже работает в крупных городах (Приложение 2).
1.4. Дизайн и мировой опыт переработки отходов
В настоящее время бытовые отходы нашли применение не только в качестве вторсырья для производства новой продукции. Они используются еще и в эстетических целях. По всему миру периодически открываются различные выставки, проводятся конкурсы по изготовлению всевозможных предметов, скульптур, предметов интерьера из бытовых отходов. Люди начали использовать мусор (банки, бутылки, старые видеокассеты, трубы и многое другое) для их изготовления. Такие мероприятия преследуют цель привлечь внимание всего мира к проблеме утилизации и переработки всех видов мусора.

Один из самых молодых праздников в мире - День вторичной переработки отходов. В этот день по всей планете думают, говорят и показывают, как можно переработать триллионы тонн мусора, чтобы сделать мир чище и светлее. Конек австралийцев - переработка велосипедов. Именно из них делают сиднейские рождественские елки. Аргентинский модельер Лукреция Ловера делает модные сумочки из магнитной ленты от видеокассет, а парагвайский виолончелист играет на инструменте, сделанном из мусора, композицию из цикла "Звуки Земли". Тем временем в Израиле дизайнер Хадас Ицкович сделал очень символичный глобус из пластиковых бутылок. И подобных дизайнеров с каждым годом больше и больше (Приложение 3).

II Технологический этап
2.1 Выбор лучшего варианта
Внимательно перебрав все старые вещи, я обнаружил несколько старых вещей, возможно, с которыми я и буду работать. Я нашел: футболку которую давно не надеваю, вазу, часы, материнскую плату, банка с СD-дисками, клавиатура, вышедшая из строя.
Возможные варианты:

1. Футболка с новым принтом.

Достоинства: новая вещь в гардеробе.

Недостаток: мне не особо интересно это занятие; краски для росписи ткани дорогостоящие.
2. Настольная лампа из вазы.

Достоинства: новый предмет интерьера.

Недостаток: нет абажура или подходящего для этого предмета.

3. Настенные часы 

Достоинства: новый предмет интерьера.

Недостаток: сложность в изготовлении.

Так как мне больше всего не хотелось расставаться с материнской платой, СD-дисками, клавиатурой я остановился на третьем варианте. К тому же, все эти вещи состоят из пластмассы, которая не разлагается в земле, а при горении выделяет вредный газ.
2.2 Инструменты и материалы
Я буду работать с V класс опасности отходов – вещества, свойства которых абсолютно безвредны для человека.

Инструменты: дрель со свёрлами, плоскогубцы, набор гаечных ключей.
Материалы (Приложение 4): 

- материнская плата процессора ЭВМ (б/у, вышедшая из эксплуатации);

- часовой механизм;

- стрелки от часов (б/у, вышедшие из эксплуатации);

- CD диск (б/у, вышедший из эксплуатации);

-клавиши от клавиатуры с числовым обозначением (б/у, вышедшие из  

эксплуатации);

-эпоксидный клей 

2.3 Технология изготовления изделия
1.Из вышедшего из строя процессора ЭВМ вынимаем материнскую плату. При помощи гаечных ключей откручиваем крепления платы к арматуре ЭВМ.

2.Центральную часть материнской платы освободим от микросхем и деталей, вытащив их при помощи плоскогубцев. Освободить необходимо часть материнской платы, равную CD диску.  

3.Вымеряем центральную точку в материнской плате и дрелью просверливаем отверстие, равное по диаметру хвостовику часового механизма.

4.С обратной стороны материнской платы вставляем хвостовик часового механизма. С лицевой стороны материнской платы насаживаем на хвостовик часового механизма CD диск и крепим гайкой. Гайка идёт в комплекте с часовым механизмом. СD диск выполняет роль циферблата.

5.На хвостовик часового механизма в специально отведённые пазы вставляем стрелки, заранее снятые с неисправных часов.

6.Числовые клавиши клавиатуры приклеиваем на соответствующие места.
7.В верхней части сконструированных часов находим центр тяжести и просверливаем отверстие для того, чтобы иметь возможность подвесить наши часы на стену при помощи верёвочки или гвоздика (Приложение 5).
Заключение
Работая над проектом, я серьёзно задумался о проблеме загрязнения окружающей среды бытовыми отходами и понял, что частично решить эту проблему может каждый. А для этого нужно немного пофантазировать и изготовить из использованных отходов замечательные предметы, которые могут принести пользу, украсить домашний интерьер, стать хорошим подарком для друзей и родных.

   В результате проведенных исследований по применению бытовых отходов, продлевая жизнь «мусору» я сделал следующие выводы:

- создавая своими руками необычных поделки, которые могут порадовать родных и близких мы экономим семейный бюджет;
-  создавая различные изделия своими руками мы получаем удовольствие и дизайнерский предмет интерьера;
- продлевая срок использования старых вещей в новом облике, мы не засоряем окружающую среду, вносим свой положительный вклад в экологию нашей планеты.
Результат моего проекта - часы из отходов оргтехники, а именно, изготовленные из материнской платы процессора ЭВМ, CD-диска, часового механизма.
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Приложение 1
Примерный состав твердых бытовых отходов в Российской Федерации

Приложение 2
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Приложение 3
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Арт-объект — елка из велосипедов. г. Казань, 2017 год.               Елка из велосипедов. г.Сидней, Австралия.
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Сумка из пленки. Лукреция Ловера. Аргентина.
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Приложение 4
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Приложение 5

 
Парагвайский виолончелист играет на инструменте, сделанном из мусора.





Глобус из бутылок. Дизайнер Хадас Ицкович. Израиль.





Материнская плата процессора ЭВМ





CD диск





Стрелки от часов





Часовой механизм





Клавиши от клавиатуры с числовым обозначением





Освобождаем центральную часть материнской платы от микросхем и деталей





Дрелью просверливаем отверстие





Числовые клавиши клавиатуры приклеиваем на соответствующие места





Крепим гайкой CD диск





Крепим часовой механизм
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