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Сочинение

Война глазами  детей
  В каждой семье есть ветераны, которые принимали участие в войне, но в некоторых есть и те, кто были застигнуты военными событиями в детском  возрасте. Это моя бабушка, Орлова Лариса Григорьевна.
  В 1941 году немецкие войска достигли Смоленска. На тот момент моей бабушке было всего лишь 6 лет. По ее рассказу, все началось ночью, когда они мирно спали. Она была дома с мамой, отец тогда уже находился на фронте. Где-то в 4.00 они проснулись от ошеломительного удара выбитых стекол. Ее мама сразу поняла, что это наступление врага. Они выбежали из дома, наспех схватив документы, и побежали к военному госпиталю, где ее мама работал медицинской сестрой. Бабушке казалось, что бомбы «сыплются как град», небо полыхало от взрывов, и ей казалось, что этот ужас никогда не закончится. 
  Вместе с военным госпиталем они были эвакуированы в город Серов Свердловской области на так называемых «телячьих повозках». Там они прожили четыре  года в съемной комнате в подвальном помещении, где было сыро и холодно. Несмотря на то, что война продолжалась, в тылу продолжалась обычная жизнь: работала школа и кружки, где моя бабушка продолжала свое обучение. Так как моя бабушка занималась танцами, то в госпитале у мамы она часто устраивала концерты в палатах для солдат, которые проходили лечение. Этим она подымала им настроение, а они взамен угощали ее кусочком сахара или корочкой хлеба, которые в то время были на вес золото. Позже, вернувшись в Смоленск, они увидели свой разрушенный дом, который пришлось восстанавливать по крупицам. Это было очень тяжелое время. В этот же дом вернулся и ее отец, который смог дойти до Берлина и поднять наше знамя над Рейхстагом. 
  Хоть моя бабушка и была совсем маленькой в те страшные, голодные и жестокие времена, но война оставила в ее памяти неизгладимый отпечаток, о котором она до сих пор помнит так, как будто это было вчера.
