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                                                                     В.В.Маслов, заведующий кафедрой

 преподавания языков и литературыИПКРО г.Самара
РЕАЛИЗАЦИЯ СИСТЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНОГО ПОДХОДА ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ УМК ЛИТЕРАТУРА ПОД РЕД. Б.А. ЛАНИНА  
Самарская область начала использовать УМК под ред. Б.А. Ланина с 2008-2009 уч.г. Учителя русского языка и литературы, пожелавшие работать по данному УМК, имеют солидный педагогический стаж и активную позицию в профессиональной деятельности.
В течение всего периода внедрения УМК проводился регулярный мониторинг, позволяющий отслеживать качество работы учителей и проблемы, возникающие при использовании данного учебника. Подчеркнем, что за 4 года не поступило ни одного негативного отзыва на УМК под ред. Ланина, хотя были высказаны некоторые замечания, касающиеся внешнего оформления книги. 
С введением ФГОС нового поколения и переориентацией педагогов на системно-деятельностный подход в обучении учителя литературы по-новому оценили УМК, т.к. данный учебник позволяет формировать ряд компетенций, предусмотренных Стандартом, т.е. соответствует современным требованиям к организации образовательного процесса в школе.

УМК под редакцией Б.А. Ланина реализует преемственность в содержании литературного образования между начальной школой и V классом. Учебник и программа обеспечивают рациональность и целесообразность в отборе и предъявлении содержания литературного образования; учебник осуществляет динамику читательской, литературно-творческой деятельности и знаний учащихся о литературе; целенаправленно использует и обогащает имеющиеся знания, умения и навыки выпускников начальной школы, восполняет недочеты в знаниях, полученных в начальных классах; придает процессу литературного образования поступательный, перспективный характер.

УМК построен на сочетании принципа деятельности, непрерывности, целостного представления о мире, принципа минимакса, принципа психологической комфортности, вариативности, творчества, утвердившихся в отечественной методике литературного образования.
Индивидуальный подход и возможность для дифференцированного обучения учащихся обеспечиваются наличием вопросов и заданий разного типа, разной степени сложности, предполагающие разные способы работы:

-творческое и аналитическое чтение текстов разных родов и жанров;

-выразительное чтение;

-заучивание наизусть;

-самостоятельный анализ художественных и критических текстов; разные виды сравнения и классификации;

- самостоятельный подбор текстов, материалов, критических высказываний для подтверждения собственной позиции при анализе художественных текстов;

- выполнение индивидуальных заданий, подготовка сообщений, требующих самостоятельного поиска и организации материала;

-участие в дискуссии: подбор аргументов, примеров, цитат, афоризмов;

- написание сочинений разных жанров.

Все эти задания используются как в групповой работе, так и индивидуально. 
Материалы данного учебника в целом предполагают индивидуальный подход при работе с учащимися, УМК позволяет использовать принцип деятельности, когда ученик получает знания по прочитанному произведению не в готовом виде, а добывает их сам. Этому способствует рубрика учебника «Давайте поспорим». Она находится в конце темы или раздела и предлагает обсудить проблемные вопросы, связанные с литературой, общественной и собственной жизнью. Здесь возможно и желательно прослушивание личных размышлений детей, разномыслие. Как и в рубрике «Выскажите свое отношение к прочитанному», где предлагается оценить героев, опираясь на текст произведения.

В рубрике «Решаем читательские задачи» учащимся дается возможность самим выбрать вопрос, который ближе ребенку, интереснее ему, соответствует его способностям.

Популярна рубрика «Обсудим вместе», где учителя предлагают детям поспорить с известными критиками и литераторами. Современные дети не всегда соглашаются с мнением автора или критика прошлых веков, не могут понять моральных устоев того времени, но в споре рождается истина, а соответственно и радость, что эту истину они добыли сами.

Данные рубрики способствуют тому, что в практическом плане уроки литературы направлены, с одной стороны, на развитие творческих способностей и письменной культуры учащихся, с другой – на умение анализировать художественное произведение в единстве всех его компонентов, на привитие навыков риторической культуры (использование разных речевых жанров, стилистических средств и приёмов) и первоначальной исследовательской и справочной работы( поиск нужных источников, в том числе и с помощью Интернета, библиографическое описание и реферирование).

УМК под редакцией Б.А. Ланина решает многие вопросы по воспитанию и развитию качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества. Принципиально важным новшеством программы и учебника является использование Интернет-ресурсов. Для современного подростка, который не мыслит себя без компьютера, настоящей находкой являются  такие рубрики учебника, как «ВЛЭ», «Виртуальная кладовочка», которые знакомят школьников с литературными сайтами Интернета, расширяя кругозор учащихся. Метапредметный подход к изучению материала отражен в предлагаемом поиске на страницах Интернета музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства, соотносимых с изучаемым литературным произведением.
В УМК очень много дополнительного материала, который развивает у учащихся следующие составляющие современной учебной и читатель​ской деятельности:

1) «культурно-навигационные» навыки, позволяющие сво​бодно ориентироваться в литературных текстах, представлен​ных в печатном (книжном, газетно-журнальном) и электронном форматах;

2) навыки находить экспертные оценки: мнения учите​лей, критиков, родителей, новостную информацию и т. д. – и опираться на них;

3) умение публиковать в Интернете собственные заметки, рецензии, отзывы, сочинения, дневники;
4) навыки в специфическом чтении и составлении Интернет-текстов (краткость «в три экрана», графическое выделение важных для автора слов и фраз, гипертекстовые контекстные ссылки, позволяющие найти нужную информацию «в три клика»).

Ключевые темы курса раскрыты увлекательно, в учебнике дан оптимальный объем теоретических сведений, тесно связанных с конкретными литературными произведениями, расширен историко-литературный контекст, в том числе за счет привлечения мемуарных и различных историко-литературных материалов.
УМК построен с опорой на текстуальное изучение художественных произведений, решает задачи формирования читательских умений, развития культуры устной и письменной речи. При этом большое значение имеют знания по истории и теории литературы, способствующие углублению восприятия и оценки прочитанного, развитию аналитической культуры учащихся. Также авторы поработали над тем, чтобы в учебники нашли отражение межтекстовые связи (как в заданиях, так и в информации для ученика).
Удачно выстроена система повторения и обобщения прочитанного и изученного. 
Привлечено внимание к работам, требующим для своего выполнения самостоятельной мысли, поиска, учебного исследования. Принципы вариативности и творчества реализуется рубриками «Творческие задания» (исследования, проекты), где учащийся может выбрать наиболее интересное, на его взгляд, задание, проявить творческое начало, создать собственные тексты на основе сделанных ими открытий. При этом предлагаются различные варианты для детей разных возможностей и разного творческого уровня: «для теоретиков», «художников», для «продвинутых» и не очень. Сочинения, предлагаемые учащимся в процессе обучения, имеют разную жанровую природу. 
Организация учебно-воспитательного процесса на уроках литературы основана на использовании следующих способов включения учащихся в учебно-познавательную деятельность:

· широкое использование образовательных видов деятельности :

-технология кооперативного обучения;

- исследовательская деятельности;

-проектная деятельность;

-проблемно-диалогическая  и дискуссионная деятельность;

-игровая деятельность;

· организация внеурочной деятельности школьников:

-разработка и реализация надпредметных проектов:

-участие в исследовательской работе.

Изучение русской литературы тесно связано с изучением обществоведения, истории Российского государства и истории родного края, что формирует у учащихся историзм мышления, патриотическое чувство, гражданственность. 

В учебнике для 9 класса появилась не менее важная, обобщающая рубрика «Закладки для экзамена». Рубрика помогает подготовиться к экзамену по литературе в 9 и 11 классах. Здесь прорабатываются вопросы по теории литературы, даются краткие выдержки из анализа произведения.
Таким образом, УМК Б.А.Ланина обеспечивает возможности для формирования следующих умений:

- применения знаний для объяснения явлений и принципов действия устройств;

- применения знаний в повседневной жизни;

- экспериментальных;

- исследовательских;

- изобретательских ( конструкторских);

- критического анализа информации;

- работа с дополнительными источниками информации (справочники, энциклопедии, научно-популярная литература, компьютерная база данных).

МИНУСЫ:
Практически единственным минусом УМК (и то, это отметили не все учителя) стало недостаточное количество иллюстраций и его «неяркость». Эту проблему могло бы компенсировать электронное приложение к учебнику.
ВЫВОД:
1. Позволяет реализовать системно-деятельностный подход. =>

=>2.Соответствует требованиям нового Стандарта:. помогает учителю развить способности ученика, самостоятельного решать учебные задачи, мыслить, воспитывать духовное, нравственное начало школьника, учит пользоваться информ. технологиями, т.е. полностью отвечает требованиям времени.

3. Дает возможность развиваться учащимся творчески, добывать знания самостоятельно, получать удовольствие от учения. (т.е. просто ИНТЕРЕСНЫЙ).
