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5. Урок русского языка разработан по учебнику «Русский язык 6 класс» под редакцией М.М. Разумовской, рассчитан на 2 часа, урок развития речи с применением технологии развития критического мышления. Урок разработан в программе Microsoft Word.
Тема: Поэзия Некрасова на уроках русского языка (с применением технологии развития критического мышления)
Цель:

Образовательная:

- обобщить и систематизировать имеющиеся у детей знания о глаголе как части речи; активизировать работу по  орфографической зоркости; отработать навыки анализа стихотворения; обратить внимание учащихся на стилистические  особенности этого произведения; продолжить работу по обогащению словарного запаса учащихся; предложить отрабатывать навыки  самостоятельной подготовки задания, творческого подхода к его выполнению; углубить литературоведческие знания; сопоставить поэзию, живопись и музыку; приобщить учащихся к изучению и прочтению дополнительной литературы. 

Развивающая:

 -способствовать развитию у школьников речи, логического мышления, памяти, умению делать выводы; совершенствовать навыки выразительного чтения; 

Воспитательная:

-воспитывать интерес к русскому языку, к русской поэзии, к живописи, к музыке; способствовать нравственному и эстетическому воспитанию детей на примере произведения Некрасова

Урок развития речи (2 часа).

Тема: Поэзия Некрасова на уроках русского языка (с применением технологии развития критического мышления)
Цель: повторить знания о глаголе как части речи, вспомнить выразительные средства языка, проанализировать стихотворения, итогом работы будет сочинение- миниатюра.

Оборудование: портрет Некрасова, сигнальные карточки, слова- синонимы, фортепианная миниатюра из цикла Чайковского « Времена года», эпиграф, рисунки, картины художников, кроссворд, выставка книг, учебник «Русский язык 6 класс» под ред. М.М. Разумовской, текст стихотворения у каждого ученика.

Сценарий урока
I Организационный момент
II Вступительное слово учителя:

- Проверка домашнего задания:
- Какое было задание?( №641)

-Прочитать выразительно стихотворение Бунина, определить спряжение глаголов, составить схему второго предложения.

-Тема сегодняшнего урока» Поэзия Некрасова на уроках русского языка», мы должны повторить ваши знания о глаголе как части речи.

- Составьте синквейн к слову ГЛАГОЛ.

глагол

нужный, важный

совершает, действует, спрягается

важен для разговора

речь

Еще нам нужно  вспомнить выразительные средства языка, проанализировать стихотворение и итогом нашей работы будет сочинение – миниатюра. А эпиграфом урока я взяла слова Федора Ивановича Тютчева:

Не то, что мните вы, природа:

Не слепок, не бездушный лик-

          В ней есть душа, в ней есть свобода,

            В ней есть любовь, в ней есть язык…

- Как вы понимаете слова Тютчева?
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- Николай Алексеевич Некрасов родился на Украине, 28 ноября (10 декабря) 1821 года, в Немирове. Детство поэта прошло в родовом имении- селе Грешнёве Ярославской губернии, вблизи Волги.

    
   
   

 Величие реки и красота природы центральной России оставили глубокий след в душе мальчика. Учился будущий поэт в Ярославской гимназии. В 1838 году Некрасов приезжает в Петербург. Там он много работает, пишет свои первые произведения. Поэзия Некрасова разнообразна. Он передаёт в ней размышление о судьбе Родины, любуется красотой родной земли. Любимые образы поэта – грустная земля, ненастье, великая река Волга; деревья- особенно сосны и ели; птицы- галки и вороны; поля, засеянные пшеницей и рожью, как символы России. 
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Жизнь, Родина, природа- высокие ценности некрасовской поэзии. В 2001 году отмечался юбилей 180 лет со дня рождения поэта.
-Сегодня мы познакомимся с фрагментом стихотворения Некрасова, которое называется»Зеленый Шум».

-Какие зрительные и звуковые картины  вызывает у вас название стихотворения?

Комментарий учителя

«Зеленый Шум» - так говорит народ о пробуждении весны. 

               
              

Это эпитет, образное определение. Русские поэты часто обращались к теме весны. Вспомните картины весны в стихотворениях Пушкина, Тютчева, Есенина. После зимы весна является людям как праздник жизни, победы сил добра. Об этом говорят и многие национальные традиции встречи весны (н-р Масленица, когда сжигается чучело зимы и пекутся блины, круглые и горячие, как солнце).Зеленый Шум – главный образ стихотворения, он связан с народной поэзией- с игровой песней украинских девушек, в которой Шум олицетворяется ( представляется в образе живого существа ) и живет как человек, мужчина, хозяин. Игровые песни – это песни, исполняемые на игрищах- праздничных собраниях молодежи с песнями и плясками. 
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-Когда в нашем поселке проводился праздник, посвященный весне?

-Какие чувства вызывает у вас весна? Расскажите об этом.

- Давайте подберем синонимы к словам радость и оживление ( р-та со словарем), вывешиваются на доску.

Чтение стихотворения учителем

Идет-гудет Зеленый Шум,

Зеленый Шум, весенний шум!

Играючи, расходится

Вдруг ветер верховой:

Качнет кусты ольховые,

Подымет пыль цветочную,

Как облако,- все зелено,

И воздух, и вода!

Идет-гудет Зеленый Шум,

Зеленый Шум, весенний шум!

Как молоком облитые,

Стоят сады вишневые,

Тихохонько шумят,

Пригреты теплым солнышком,

Шумят повеселелые

Сосновые леса;

А рядом с новой  зеленью

Лепечут песню новую

И липа  бледнолистая,

И белая березонька

С зеленою косой!

Шумит тростинка малая,

Шумит высокий клен…

Шумят они по- новому

По-новому, весеннему…

Идет-гудет Зеленый Шум,

Зеленый Шум, весенний шум!

Групповая дискуссия по стихотворению
- Какое основное настроение возникает после прочтения текста?

- Как можно охарактеризовать текст по его звучанию:  грустный, веселый, торжественный, печальный, радостный, светлый? Поделитесь своими впечатлениями.
Чтение стихотворения учениками

Словарно- грамматическая работа

Разбор по составу: ( у доски ) расходится 

- Найдите в стихотворении слова, которые описывают шум деревьев? ( гудят, шумят, лепечут)
- На листочках произвести морфологический разбор данных слов ( по рядам )

- Выпишите из текста глаголы, передающие движение ветра ( расходятся, качнет, подымет). Скажите, какой это ветер? ( верховой- летящий вверху, в вершинах деревьев) 

- Найдите в этих глаголах  изученные ранее орфограммы:

- расходятся- ( глух. согл, - тся );

-качнет-( безуд. глас. в корне) -качка

- подымет- 1 спр. Инф. подымать- пишем—ет.

-Интересно, сколько раз слово шум и шумит встречается в тексте? Слово зеленый? Весенний? Новый?

- Скажите, что хочет подчеркнуть автор повтором этих слов?

- О чем рассказывает автор в стихотворении: о человеке, о времени года, о каком -то событии, об  окружающем мире? 

-Рассказывать о деревьях начнет….

В русской поэзии образам деревьев принадлежит важная роль, что связано и с природными условиями, и с фольклорно- обрядовыми традициями, и с вековыми занятиями земледелием, и восходит к мифологическим представлениям многих народов об образе мирового древа. Считается, что мировое древо как бы соединяет небо и землю, верх и низ, правое и левое, все стороны света. В славянской народной поэзии этот образ выступает как 

Вырий, райское древо. Им могут быть береза, явор, дуб, сосна, рябина, яблоня. Древо мировое имеет три части, которые говорят о вертикальном строении мира- существовании трех царств: неба, земли и преисподней. Горизонтальное же строение –это север-юг, запад-восток, которые дают название четырем ветрам. На ветках древа живут птицы, рядом с вершиной занимают свои места Солнце и Луна.

Недаром в стихотворении «Зеленый Шум» говорится о единстве воздуха, воды, солнца, земли и ветра, объединенных образами деревьев, растений - от малой тростинки и кустов до высокого клена и сосен.

- Какие деревья описывает автор в стихотворении? Какое из них считается «русским» деревом? А каких вы знаете поэтов, которые описывают это прекрасное русское дерево? 

- Кто знает местного поэта, который описывает родные просторы? Что вы о нем можете рассказать? 

-Своеобразие разных деревьев раскрывают русские поэты в своих стихах. Деревья имеют свою мудрость и язык. Послушайте рассказы о некоторых деревьях.
Работа по рядам. Составление диаманты.

1 команда –береза

2 команда сосна

3 команда - липа.

	1 команда
	2 команда
	3 команда

	Красавица
Стройная,  изящная

Цветущая, поющая, зеленеющая

Весна, почки, Россия, сережки

Белоствольная, кудрявая

Поэзия
	Бор
Душистый, величавый

Игольчатый, растущий, многолетний

Шишки, иголки, смола, праздник

Вечнозеленый,  старый

Здоровье
	Дерево
Душистая, медоносная

Цветущая, пахучая, Светящаяся

Цветы, чай, мед, солнце

Полезная, молодая

Аптека




Береза-символ России, « русское» дерево. В древних языческих обрядах береза была «майским деревом» - праздничным, связанным с зелеными святками. На этот праздник дерево украшали разноцветными лентами, надевали на него платье, заплетали косы из тонких «плакучих» ветвей, водили вокруг хороводы. Праздник посвящался плодородию земли - будущему урожаю. Как вы заметили, слова Некрасова» белая березонька с зеленою косой» передают фольклорный образ березы.
                                       

Сосна - хвойные деревья передают иное настроение, чем лиственные: молчание, сон, грусть, уединение в своих мыслях. Это вечнозеленое растение, которое как бы не имеет  молодости и старости. С соснами и елями связана погребальная символика древних обычаев, принятых на Руси.

- Что вы можете сказать о некрасовском образе  сосны? Прочитайте слова из текста, описывающие это дерево? 
Сосны - это красивые, стройные деревья. Весеннее солнце освещает сосны и делает их светлее и веселее; сильнее ощущается терпкий сосновый запах. Сосны- высокие деревья, что позволяет им « беседовать» с ветром. Один из мотивов русской поэзии- это сосны на ветру, от их раскачивания по лесу летит звон, не просто шум, а звонкие переливы.

Липа. На липе весною появляются листья немного позже других деревьев, летом дерево зацветает обычно в начале июля. В тексте стихотворения липа бледнолистая. Липа как бы олицетворяется, превращаясь в застенчивую девушку, рядом с « белой березонькой». Вместе эти деревья в стихотворении образуют как бы хоровод девушек, тихо напевающих свою « новую песню».

Групповая дискуссия
-Какова тема стихотворения?

-Природа родной страны- неисчерпаемый источник вдохновения для поэтов и музыкантов, писателей и художников.

-Чем пейзажи Некрасова схожи с пейзажами художников?

( Поэта сближает с художником умение видеть красоту не в роскошных, праздничных видах, а в скромной природе с ее поэзией и теплом . Свет в пейзажах Некрасова, как и в картинах художников не резкий, тон светлый, ясный. Стихи утверждают торжество жизни, полны доброты, мудрости, чувства прекрасного.

- Поэзия близка и музыке, где звук играет главную роль – прослушайте миниатюру из цикла Чайковского « Времена года». 

-Что вы почувствовали, когда слушали музыку?

У нас в классе есть свои начинающие поэты. На уроке  литературы я давала задание  попробовать сочинить стихотворение, посвященное весне, родной природе. 

-Как вы считаете, удалось ли нашим поэтам  создать образ природы?

-Еще вы принесли свои рисунки о весне. Обратите внимание на доску, где расположены рисунки. Смотря на них ответьте, чувствуется ли дыхание весны?

Рефлексия
-На уроках по развитию речи мы изучили типы речи, какие? Какой тип речи вы выберите, когда будете писать сочинение? 

-Какие выразительные средства используются в поэтической речи? Для того, чтобы ответить на этот вопрос, давайте разгадаем кроссворд и узнаем, какое у нас получится ключевое слово.

( КРОССВОРД)

-Сегодня на уроке мы попытались понять, как в устах великого поэта самое обычное на первый взгляд слово обретает красоту и великолепие. Надеюсь, что тексты сочинений-миниатюр, которые вы сегодня создадите, будут написаны с такой же любовью к родной природе. Свяжите свое сочинение с нашим  Оренбургским краем, с поселком в котором вы живете. Тема сочинения: « Весеннее дыхание».
Написание сочинения учениками 
Молодцы! Теперь мы будем очень внимательно относиться к образцам поэтической речи, будем понимать и ценить выразительные возможности нашего языка.

- Я хочу познакомить вас с библиотекой, которую   подготовила для вас.

( поэзия Есенина, Пушкина, Тютчева, серебряный век, современные поэты, книга местного поэта В. И. Старших…)

-Во время каникул поищите стихотворения о природе, о весне. На уроке литературы проведем конкурс чтецов.

Список литературы.

1. Базовый учебник «Русский язык 6 класс» под ред. М.М.Разумовской;

2. Сборник стихотворений поэтов: Н.А.Некрасов, Ф.И.Тютчев;

3. Диск «Обучение сочинениям. Развитие речи 5-11 классы», издательство «Учитель»;

4. Диск «Русский язык 6 класс. Система уроков» по учебнику под редакцией М.М.Разумовской и П.А.Леканта;
5. Яедекс. Картинки http://yandex.ru/images/
