Примерное тематическое планирование содержания курса

Примечание. В таблице даны следующие условные обозначения: А — аудирование; Г — говорение; Ч — чтение; П — письмо; ЯН – языковые навыки. Дополнительные виды учебной деятельности отмечены (*). В графе «Тема раздела» дается указание на материалы учебника (SB) “English 10. Student’s Book” M. Verbitskaya, S. McKinlay, B. Hastings, J.C. Carr, J. Parsons, O. Mindrul и рабочей тетради (WB) “English 10. Workbook” M. Verbitskaya, L. White, R. Fricker, O. Mindrul.
10 класс 2 четверть
	№ и тема раздела


	№ урока
	Содержание урока



	1
	2
	3

	II четверть

	Unit 4. Mysteries
SB
с. 32 задания 1, 2
с. 33 задания 3, 4
с. 33, задания 5, *6
WB
c. 28–29 задания 1, 2

Домашнее задание
WB c. 29 задание 4 
	1 (28)
	Грамматика и говорение

П/Г: приветствие, работа в 2-х группах по активизации лексики по темам «Work» и «Study» с опорой на предыдущий юнит. Каждый учащийся подбирает и записывает 10 слов/фраз по теме группы («Work»/»Study»), затем формируются пары из представителей разных групп; во время представления темы одним учащимся второй в течение минуты должен отгадать максимально возможное количество слов из списка своего партнера по паре.
А: (SB-1, Т025) предварительно просмотреть вопросы к тексту. Прослушать текст и попытаться ответить на вопросы после первого прослушивания. При повторном прослушивании учащиеся записывают ключевые слова и фразы, которые помогут им аргументировать свои ответы.
А/Г/Ч: (SB-3) обсуждение случаев использования модальных глаголов (could, couldn’t, may, might, can’t, must) для выражения различной степени предположения (возможности/невозможности).
Ч/Г: (SB-4) повторение теории использования модальных глаголов для выражения предположения возможности/невозможности с опорой на грамматический материал в разделе “Check it out” и в WB на с. 28.
ЯН: (WB-1) практика использования модальных глаголов для выражения возможности/невозможности. 
Ч/П: (WB-*2) самостоятельное выполнение упражнения с последующей взаимопроверкой.

Ч/П/Г: (SB-5, *6) практика использования модальных глаголов с последующими проверкой и обсуждением в парах.
Грамматика: модальные глаголы для выражения различной степени возможности/невозможности.
Лексика: слова по теме «Mysteries».

	Unit 4: 
SB
с. 33, задания 7–8
с. 33, задание 9

WB
c. 29 задание 3
Домашнее здание
WB c.32 Word List

c. 33 задания *1, *2


	2 (29)
	Грамматика и говорение

Ч/Г: (проверка ДЗ – WB-4) учитель вызывает к доске 2-3 учащихся и предлагает им написать на доске свои варианты ответов. Затем варианты сравниваются и обсуждаются в классе. 

Пока учащиеся работают у доски, класс делится на группы, каждая группа получает карточку с несколькими английскими поговорками и пословицами и их русскими эквивалентами, в которых пропущены модальные глаголы. В течение 3 минут необходимо заполнить пропуски, выбрав подходящий глагол из предложенного списка. Побеждает та группа, чьи предположения оказались правильнее.

A/П/Г: (SB-7, Т026) аудирование с пониманием запрашиваемой информации, составление  предположительных описаний личности и жизни Роберта.
А/Г: (SB-8, Т027) аудирование с пониманием основной информации: прослушать 4 ситуации и высказать предположения, что могло случиться; обменяться идеями.
А/Ч/Г: (SB-9, Т028) аудирование с полным пониманием информации и опорой на текст. Учитель предупреждает учащихся, что правильных ответов может быть несколько. Учащиеся должны завершить историю, дописав финальное предложение.
Ч/П/: (WB-*3) чтение коротких текстов с последующим заполнением пропусков с использованием подходящих модальных глаголов и правильных видо-временных форм глаголов, данных в скобках.
Грамматика: модальные глаголы
Лексика:  «Mysteries»



	Unit 4 

SB
с. 34 задание 1
с. 34, задания 2, 3, 4, 5
Домашнее задание
WB c. 32, Word List
c. 32 задания 2, 3


	3 (30)
	Чтение и лексика

П/Г: повторение модальных глаголов в игровой форме: «Хорошо ли вы знаете друг друга?». Учащиеся за 1-2 минуты должны нарисовать любое изображение, не показывая его одноклассникам. Затем класс делится на 2 группы, группы обмениваются картинками. Обсуждая каждый рисунок, учащиеся должны предположить, кто автор картинки, и аргументировать свои догадки (предложите учащимся использовать фразовые глаголы из домашнего задания).
ЯН/Г: контроль ДЗ (WB c. 33, задания *1, *2).
Г: (SB-1)  работа в парах: предположить, что могло произойти (с опорой на картинку).
Ч/Г: (SB-2) просмотровое чтение рассказа с ограничением времени (3 минуты) с извлечением интересующей информации; краткое обсуждение правильности предварительных предположений, сделанных на основе иллюстрации, ответы на вопросы к тексту. Все идеи ответов учитель записывает на доске для организации последующего обсуждения. 

Ч/А: (SB-3, Т029) чтение текста с восстановлением пропусков, работа с новой лексикой; самоконтроль на основе аудирования.
Ч/Г: (SB-4) чтение текста с пониманием запрашиваемой информации («True»/ «False»/«Not stated»), использование отрывков из теста для подтверждения выбранного ответа.
Г: (SB -5) работа в парах: обсуждение событий, описанных в тексте. Учитель возвращается к записанным на доске идеям в начале урока (на основе зад. 2) и предлагает снова ответить на вопросы. 

Грамматика: модальные глаголы.
Лексика: verbs for descriptive storytelling.
 

	Unit 4
SB
с. 35 задания 6, 7, 8

Домашнее задание
WB с. 32 Word List
c. 32 задание 4
SB Подготовить пересказ текста с использованием новой лексики (лексика из SB-2, SB с. 34–35)
	4 (31)
	Чтение и лексика

Г: (проверка ДЗ – WB с. 32, задания 2, 3) активизация новой лексики. В зад. 3 можно предложить учащимся показать (изобразить жестами и мимикой) лишнее слово, а другим ученикам  назвать его по-английски.
Повторение лексики из предыдущего урока
Учащиеся в группах в течение 2 минут должны написать на листе как можно больше подчеркнутых слов из текста прошлого урока, затем группы обмениваются листами и стараются объяснить максимальное количество слов из списка другой группы.  
Ч/Г: (SB-6) работа в парах/мини-группах: понимание лексики на основе контекста, соотнесение новых слов c предложенными дефинициями, работа со словарем (значение и произношение).
Ч/Г: (SB-7) работа в парах по активизации новой лексики. 
Ч/П/Г: (SB-8) использование новой лексики (глаголы из упражнения 6) в ситуациях, объяснение выбора в условиях предложенного контекста.
Г: Учащиеся вспоминают ситуацию, когда они хихикали, шептали и т.д. и представляют классу только краткое описание событий. Другие учащиеся, используя новые глаголы, высказывают догадки о том, что их одноклассник далее сделал. Пример, “I was in a test, and I didn’t know the answers,” – возможная догадка: “You whispered to a friend.” Отгадавший представляет свою ситуацию.
Грамматика: видо-временные формы глагола.
Лексика: verbs for descriptive storytelling.


	Unit 4
SB
с. 36 задания 1, 2, 3, 4, 5, 6
WB
с. 30, задания1, 2
Домашнее задание
(проектная работа)
Придумать рассказ о таинственном происшествии/ mystery (подготовить иллюстрацию/ презентацию – на усмотрение учителя); быть готовым разгадывать mysteries (высказывать предположения, гипотезы), придуманные другими учениками 

	5 (32)
	Аудирование и говорение

Г: (проверка ДЗ – WB-4) + выборочная проверка подготовленных монологических высказываний на основе текста из предыдущего урока. Во время выступления учащихся остальные ученики записывают в тетрадях новые слова, использованные одноклассниками при пересказе. Можно выборочно проверить и оценить сделанные записи (орфографию и значение слов).
Работа в парах: каждая пара получает одно слово и придумывает, как его можно изобразить. Затем разыгрывает свои мини-сценки перед другими учащимися, которые должны отгадать задуманное слово.

Г/А: (SB -1, Т030): учащиеся в парах отвечают на вопросы на основе общих знаний и с опорой на картинку; учитель записывает идеи учащихся на доске, после прослушивания текста учащиеся обсуждают, чьи ответы были более точными. 
А: (SB-2, Т030) восстановление последовательности событий на основе аудиозаписи
А/П/Г: (SB-3, Т031) аудирование второй части с последующим обсуждением в парах возможных событий во время полета самолета Амелии Эрхарт.
А/П/Г: (SB-4, Т032) прослушивание третьей части текста, обмен информацией по прослушанному и обсуждение: оказались ли ранее высказанные предположения близкими к реальным событиям?
А/ЯН: (SB-5, Т032) выполнение заданий на выбор правильного ответа на основе аудирования.
ЯН: (SB-6) использование модальных глаголов для приведения доводов «за» и «против» с опорой на теорию из «Check it out».
Ч/А: (WB-1, 2) чтение короткого текста, выстраивание возможной хронологии событий, самоконтроль с опорой на аудиозапись. Аудирование с пониманием запрашиваемой информации и определение предложенных утверждений как соответствующих или не соответствующих содержанию текста «True»/«False» –учащийся должен найти в тексте подтверждение выбранного им ответа).
Грамматика: модальные глаголы.
Лексика: слова по теме «Life and career»; adjectives describing places and atmosphere


	Unit 4
SB
с. 37 задания 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, *8
Домашнее задание
WB c. 30 задания *1, *2
	6 (33)
	Лексика

Г: (проверка ДЗ) презентация домашней проектной работы «Разгадай тайну» (выборочно 2-3 ученика перед классом, остальные в парах).
ЯН: (SB-1, 2, 3) работа с новой лексикой, определение значения прилагательных, при необходимости с использованием словаря.
Ч/Г: (SB-4) работа в парах: аргументированный выбор прилагательных из заданий 1 и 3, подходящих для описания в предложенных примерах.
П/Г: (SB-5) активизация лексики: учащиеся переписывают предложения, заменяя подчеркнутые слова и выражения, с целью изменения смысла высказывания.
Ч/Г: (SB-6) чтение текста описательного характера, с последующим ответом на поставленный к тексту вопрос (аргументация на основе лексики).
П/Ч: (SB-7) учащиеся переписывают текст, используя прилагательные по собственному выбору для придания тексту большей выразительности. Класс можно разделить на 2 группы, предложить одной сделать описание позитивным, а другой негативным. Выразительное чтение текстов вслух.

П: (SB-*8) развитие навыков письменной речи по заданной теме «Описание места», активизация лексики раздела.
Грамматика: сложносочиненные и сложноподчиненные  предложения, видо-временные формы глагола.
Лексика: adjectives describing places and atmosphere.

	Unit 4
SB
с. 38 задания 1, 2

с. 39 задания 3, 4, 5, 6, 7

с. 39 задание 8
Домашнее задание
WB
с. 31 задания 1, 2
SB
с. 39 задание 8 –дописать рассказ на отдельном листе формата А4 (без подписи)


	7 (34) 
	Письмо

Г: (проверка ДЗ – WB - *1, *2) чтение вариантов ответов с последующей аргументацией выбора модального глагола.

Повторение прилагательных, описывающих местоположение вещей, предметов и место действия событий. Учитель зачитывает описания известных мест, а учащиеся должны отгадать, что это за место. 
Ч/Г: (SB-1) чтение текста с пониманием запрашиваемой информации, обсуждение в парах основных событий текста.
Ч/Г: (SB-2) определение жанра прочитанного текста.
Ч/ЯН: (SB-3) соотнесение используемых грамматических структур со смысловыми ситуациями (с опорой на текст).
Ч/ЯН:  (SB-4, «Mind the trap!) ответы на вопросы с опорой на лексику из текста. Работа со словарем. Прямая речь и стилистические особенности текста.
П: (SB -5) пунктуация в предложениях с прямой речью.
Ч/Г: (SB-6) просмотровое чтение с общим пониманием текста. Определение второстепенной информации. Сокращение текста до трех предложений с целью выделения главной информации. Обсуждение полученных вариантов.

ЯН/Ч/Г:  (SB-7, «Train your brain») обобщение стратегий работы над письменным текстом (рассказом), анализ и соотнесение  рекомендаций по формированию навыков письма с выполненными на уроке упражнениями.
ЯН/Ч/П: (SB- 8) устное обсуждение тем  будущих  историй, с ограничением времени (5 минут), анализ возможных вариантов начала рассказа, написание вступительных предложений и сравнение их в парах и всей группой.

Написание историй с опорой на алгоритм выполнения задания.

ДЗ: (SB-8) на основе обсуждения в классе дописать рассказ.
Грамматика: прямая речь.
Лексика: слова по теме «A story in my life».


	Unit 4
WB
с. 31 задания 3, 4

Домашнее задание
WB
с. 31 задание 4 –дописать рассказ
	8 (35) 
	Письмо

Ч/Г: (проверка ДЗ – SB-8) работа в группах по 3-4 человека; учитель объясняет учащимся 2 фактора, определяющих качество текста рассказа: лексика и структура. Каждая группа получает несколько рассказов, без идентификации авторов. Учащиеся читают эти рассказы, обсуждают, какая работа им больше понравилась и почему, и чего читателям не хватило в других работах;  подведение итогов, выработка общих рекомендаций с учетом уровня сформированности навыков письменной речи у учащихся класса.

Ч/ЯН: (проверка ДЗ - WB-1, 2) определение жанра текста и использование лексики и грамматических структур для решения определенных задач при написании рассказов, историй.

Ч/ЯН: (WB-3) выбор инструкций, соответствующих написанию рассказа (на примере предложенного текста).
П: (WB-4) написать рассказ по одному из вступлений, данных в упражнении.
Грамматика: прямая и косвенная речь

Лексика: adjectives describing places and atmosphere


	Unit 5: The Body Beautiful
SB
с. 40 задания 1, 2, 3, 4, 5
Рабочая тетрадь

с. 34. задания 1, 2

Домашнее задание
WB
с. 40 Word List
с. 35 задание 4

с. 40 задание 1

	1 (36)
	Грамматика и чтение

Г: (повторение лексики из прошлых уроков) Работа в парах: учащийся задумывает какое-то слово из активного словаря и дает его определение (или перевод). Второй учащийся в паре должен назвать это слово. Затем учащиеся меняются ролями. Побеждает тот, за кем осталось последнее слово.

Ч/Г: (SB-1) перед чтением учитель пишет на доске слова «skin», «hair», «built» и предлагает учащимся обдумать, что считать красивым или некрасивым для женщин и мужчин по каждой из категорий; чтение текстов с пониманием запрашиваемой информации.
ЯН: (Think Back, SB-2) артикли.
ЯН/Ч/Г: («Work it out», SB-3) выбор правильного ответа с опорой на тексты
ЯН/Ч/Г: (SB-4, 5) теория и практика использования артиклей, с опорой на текст (на основе примеров из текста)

ЯН/Ч: (WB-1, 2) чтение и поиск предложений с ошибками, их исправление (вставить пропущенные артикли).
Грамматика: артикли
Лексика: расширение лексики по теме «Appearance and beauty».

	Unit 5
WB
с. 35, задание 3

SB
с. 41 задания 6, 7, 8

Домашнее задание
WB
с. 40 Word List

c. 36 задание 5 
	2(37)
	Грамматика и чтение

ЯН/Г: (контроль ДЗ – WB-4) повторение артиклей, (WB-1, с.40) активизация лексики на основе домашнего упражнения; работа в парах: составить связный мини-рассказ на основе словосочетаний из домашнего упражнения – с ограничением времени в 1 минуту.
Ч/ЯН: (WB -3) практическая грамматика: использование артиклей с учетом контекста. Вставить пропущенные артикли (с опорой на грамматический справочник).
Ч/ЯН: (SB-6, 7) работа в парах/мини-группах: активизация навыков употребления артиклей a/the/Ø в различных речевых ситуациях, заполнение пропусков с последующей аргументацией выбора артикля. 
Г: (SB-8) развитие умений устной речи по предложенной теме, активизация новой лексики, отработка приемов участия в обсуждении и аргументации собственной точки зрения.
Грамматика: артикли.
Лексика: слова и выражения по теме «Beauty through the ages».


	Unit 5
SB
с. 42, задания 1, 2, 3, 4
WB
с. 36, задание 1

с. 36, задание 2
Домашнее задание
WB
с. 40 Word List, 

работа над мини-проектами по теме 
«А beautiful body as viewed by me/my classmates/family/ friends/etс.»

	3 (38)
	Чтение и лексика

ЯН/Г: (контроль ДЗ – WB- 5) заполнить пропуски, используя артикли the, a/an или Ø;  повторение артиклей: учитель предлагает учащимся назвать любые исчисляемые существительные, записывает их на доске; учащиеся должны составить 3 предложения с данным или другим существительным, употребив его с разными артиклями.
Ч/Г: (SB-1) работа в парах: познакомиться с названиями различных видов текстов и распределить их по пяти категориям.

Ч/Г: (SB-2) чтение текста А и ответы на вопросы; использование предложений/фраз из текста с целью аргументации своих ответов. 
Ч/Г: (SB-3) чтение теста В, определение его стиля.
Ч/ЯН/Г: (SB-4, «Train your brain») чтение текстов С–Е с целью определения, к каким типам текстов они относятся, аргументация точек зрения.
Ч/Г: (WB-1) просмотровое чтение текстов А–Е, ответ на вопросы – выбор из нескольких предложенных вариантов.
Ч/Г: (WB-2) заполнение таблицы с целью определения типов, стилей и целей текстов, представленных в упражнении.
Грамматика: использование артиклей в различных речевых ситуациях.
Лексика: слова по теме «Beauty and make up».


	Unit 5
SB
c. 43, задания 5, 6

WB
с. 36, задание 3
SB
с. 43 задания 7 (устно),
обсуждение темы, плана и алгоритма работы над проектом ДЗ
Домашнее задание
Подготовить проект на тему «Красота тела и здоровье: современные взгляды»
WB
с. 34 повторить грамматику по таблице

	4 (39)
	Чтение и лексика

Г: активизация лексики по теме раздела; работа в группах: в течение 2 минут учащиеся в каждой группе пишут на листках бумаги максимально возможное количество слов, которые, по их мнению, являются наиболее трудными. Затем группы обмениваются листками и стараются объяснить по-английски значения всех слов.
П: (проверка ДЗ –WB с. 40, Word List, словарный диктант) проверка орфографии и знания значения слов.

Ч/Г: (SB-5) установить соответствие между предложениями о направленности (тематике) текста и самими текстами А–Е. 
Ч/Г: (SB-6) установить соответствие между прилагательными и их значениями, с опорой на тексты B, D и E.
Ч/А/Г: (WB-3) чтение текстов с пониманием запрашиваемой информации, определение правильного варианта ответа вопрос.
Г: (SB-7) в течение 5 минут обсудить в парах план и краткое содержание своего выступления по одной из предложенных тем; опираясь на тезисы, выступить перед классом.

ЯН/Г: обсуждение в группах названия, цели индивидуальных проектов, гипотезы, плана выполнения работы, вопросов для интервью.
Грамматика: выражение принадлежности.
Лексика: расширение лексики по теме «Appearance and beauty».

	Unit 5
SB
с. 44 задания1, 2, 3
Work it out

с. 44 задание 4
WB
с. 38 грамматическая таблица
SB
Check it out
c. 44 задания 5, 6
Домашнее задание
WB
с. 38 задания 1, 2
	5 (40)
	Грамматика и аудирование

А/П/Г: (представление темы урока) учитель задает вопросы, кто выполняет определенную работу в их семьях, и просит учащихся написать ответы.

ЯН/Г: (SB-1) работа в парах: описать фотографию и ответить на вопросы.

А/Г: (SB-2, T033) аудирование с пониманием запрашиваемой информации, с опорой на текст (список домашних дел).
А/Ч/Г: (SB-3, T033) аудирование с опорой на текст, ответить на вопросы, с использованием фраз из текста в качестве подтверждений своих ответов. 
ЯН/Ч: (Work it out, SB-4, Check it out) использование структуры «have something done»: значение и формы,  найти примеры в тексте.
ЯН/Ч: (WB – грамматическая таблица, c. 38) работа с грамматическим материалом в таблице, комментирование структур и их значений.
ЯН/П: (SB-5) сохраняя первоначальный смысл данных предложений, написать новые предложения, используя структуру «have something done». 
ЯН/Г: (SB-6) работа в парах: задать и ответить на вопросы, составленные с использованием структуры  «have something done».
Грамматика: «have something done».
Лексика: слова и выражения по теме «To do list».

	Unit 5
SB
с. 45 задания 1, 2, 3, 4, 5, 6

Домашнее задание
WB с. 40–41, задания 3, 4, 5

	6 (41)
	Аудирование и лексика

Г: (проверка ДЗ, WB –1, 2) рассказать на основе  составленных дома предложений о приготовлениях Ребекки и Тома и их родителей  к свадьбе, с использованием  «have something done».

А/Г: представление темы урока в игровой форме: не объясняя зачем, учитель простит встать учащихся, называя их по именам, при этом, учащиеся должны догадаться, что объединяет названных людей (цвет волос, длина волос или тип прически).

Г: (SB-1) работа в парах: ответы на вопросы, с опорой на картинки; обсуждение идей в классе.

ЯН/Ч/Г: (SB-2) соотнесение зрительного образа (рисунки A– D) и описания (1–6) с целью активизации новой лексики
А/Ч/ЯН: (SB-3, Т034) аудирование с пониманием значения слов, с опорой на письменные дефиниции слов.
А/Ч: (SB-4, Т034) повторное прослушивание текста, определение предложенных утверждений как соответствующих или не соответствующих содержанию текста («True»/«False»), учащиеся должны найти в тексте слова и выражения, подтверждающие их выбор ответов. 
Ч/ЯН: (SB-5) работа с новой лексикой, с опорой на фотографии и использованием словаря: к каждому слову или фразе подобрать соответствующую картинку.

ЯН/Г: (SB-6) работа в парах: монологические высказывания о различных популярных и типичных стилях причесок, с опорой новую лексику из упражнений 3 и 5. 

Грамматика: типы вопросов, порядок слов в вопросительных предложениях.
Лексика: слова и выражения по теме «Hair styles».

	Unit 5
SB
с. 46 Think back!

c. 46 задания 1, 2, 3, Mind the trap!
с. 46 задания 4, 5

с. 47 задание 6
WB 

с. 39 задания 1, 2

Домашнее задание
WB
с. 39 задания 3, 4;
повторить слова для описания внешности человека

	7(42) 
	Говорение и лексика

Г: (проверка ДЗ, WB-3, 5) монологические высказывания с опорой на составленные дома описания людей по фотографиям.
Г: активизация изученной лексики по теме «Hair styles»: класс делится на 2 группы, учитель вызывает по одному представителю от каждой группы и предлагает им изобразить на доске слово (произнося его шепотом или написав на карточке); остальные учащиеся из группы называют слово по изображению. Побеждает команда, угадавшая больше слов. 

ЯН/П/(Г): (SB-1): систематизация прилагательных по смысловым группам (категориям), работа в группах: учитель пишет на доске названия четырех смысловых групп (категорий): Skin/complexion; Hair; Build; Style of dress. Класс делится на 4 группы, учащиеся каждой группы подбирают как можно больше прилагательных для своей категории, затем представитель каждой группы пишет их на доске и объясняет их значение. После этого учащиеся добавляют к своим спискам слов те прилагательные из упражнения 1, которые они не использовали.
П/ЯН: (SB-2, 3) определение положительной и отрицательной коннотации у прилагательных предложенных смысловых групп, выбор слов, используемых при описании мужчин. 

ЯН/П: (SB-4) заполнить пропуски, используя «to look», «to look like», «to look as if». Анализ речевых и смысловых ситуаций.

Ч/Г: (SB-5) работа в парах с опорой на рисунки (1—7): найти в русском языке эквиваленты выражений, связанных с внешностью человека (have a goatee beard, hair in plaits, have dimples, hair with a parting, have wrinkles, be unshaven/have stubble, have cropped hair). 
ЯН/Г: (SB-6) обсудить в парах внешность людей на фотографии с опорой на вопросы.

ЯН/Г: (WB-1, 2) спонтанное монологическое высказывание с опорой на изображение: описать ситуацию; использование «to look», «to look like», «to look as if» в различных контекстах; описание учительницы с точки зрения ученика (ребенка) и с точки зрения его отца.
Грамматика: the Present Tenses.
Лексика: расширение лексики по теме «Hair styles», контрастирование «to look», «to look like», «to look as if».


	Unit 5
SB
с.47 задания 7, 8

WB
с. 41 задания *1, *2

SB
с. 47 задания 9, 10

Домашнее задание

WB
с. 41 задание *3

SB
c. 47 задание 10 – завершить описание человека.
	8 (43)
	Говорение и лексика

Ч: (проверка ДЗ – WB-4) выразительное чтение вслух написанных дома предложений с активной лексикой (описание папы ученика с точки зрения учительницы).
Г: монологическая речь, с опорой на изображение: учащиеся в группах готовят описание незнакомого человека по фотографии, затем представляют свое описание классу, выступая по очереди; учащиеся других групп фиксируют, сколько предложений было сказано и сколько слов из активной лексики употребили выступающие. 

Г: моделирование экзаменационной ситуации: учащиеся делятся на группы по 3 человека (два – экзаменуемые, один – экзаменатор); «экзаменатор» приветствует «студентов» и предлагает им высказаться по теме, слушает их ответы, делает пометки (удачное использование лексики, грамотная речь, отсутствие неоправданных пауз и т. д.), анализирует ответы.
А/Ч/Г: (SB-7) аудирование с полным пониманием информации и опорой на текст, ответ на поставленный вопрос.
Ч/ЯН: (SB-8, «Speak Out») чтение текста с полным пониманием содержания; определить, в каком порядке были упомянуты в тексте выделенные понятия.
ЯН/Ч/П: (WB-*1, *2) активизация коллокаций со словом «fashion», поиск недостающего слова;
Г/А: (SB-9) работа в парах: спонтанная монологическая речь с опорой на изображение: описать любого человека на фотографии, узнать по описанию задуманного человека.
П: (SB-10) письменно описать человека, который нравится.
Грамматика: порядок прилагательных в предложении.

Лексика: «Description of a person»


	Unit 5
Защита проектов

Домашнее задание
повторить лексику раздела

	9(44)
	Говорение и лексика (защита проектов)

А: учитель приветствует учеников, знакомит с планом занятия, объясняет учащимся алгоритм работы на уроке (как будет организована защита проектов), раздает бланки оценивания и объясняет критерии оценивания; затем проводит жеребьевку участников.
ЯН/Г: 1 этап – защита проектов происходит в группах (класс делится на 2 или 3 группы), на защиту каждого проекта отводится 5-7 минут, после чего в группах организуется обсуждение по критериям и выбирается самый интересный, по мнению учащихся, проект.

2 этап – автор самых интересных проектов (1 от группы) коротко представляет свою работу всему классу и отвечает на вопросы учащихся. Ребята высказываются, чем им понравилась работа и почему группа номинировала именно этот проект.
3 этап – учитель организует обсуждение в классе общих результатов работы над проектами, высказывает рекомендации, которые следует учесть в будущем, подводит итоги.

	Unit 5
SB
(Лексика и грамматика)

с. 48 задания 1, 2, 3, 4, 5

(Навыки аудирования
с. 48 задание 1

(Навыки чтения)
с. 49 задание 1

(Навыки говорения)
с. 49 задания 1, 2

Домашнее задание
WB
с. 42–43, все задания

	10(45)
	Повторение 2

Лексика и грамматика
ЯН/Ч/П: (SB-1, 2, 3, 4, 5) активизация изученных в модуле лексики и грамматики, на основе предложенных упражнений и текстов (найти лишнее слово, закончить предложения, заполнить пропуски, перефразировать предложения, сохраняя смысл).
Аудирование

ЯН/А: (SB-1, RТ003) прослушать лекцию об изображениях в пустыне Наска в Перу и определить, какие из предложенных утверждений соответствуют и не соответствуют содержанию текста.
Чтение

Ч/Г: (SB-1) чтение текста с пониманием полной информации, заполнить пропуски в тексте, вставив пропущенные предложения. (восстановление текста).
Говорение

Г/ЯН: (SB-1, 2) монологическое высказывание по одной из предложенных тем с ограничением времени (3 минуты); работа в парах: по очереди описать человека, соответствующего каждой из предложенных категорий (1—7), партнер по диалогу должен, по возможности, отгадать описываемого.


	Unit 5
SB
с. 102–103, задания 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
Домашнее задание
подготовиться к контрольной работе по материалу раздела
	11 (46)
	Диалог культур

ЯН/Ч (глоссарий ): активизация новой лексики по теме урока.
Г: (SB-1) работа в парах: обсудить поставленные вопросы с опорой на изображения.
ЯН/Ч/П: (SB-2) заполнить пропуски, соотнося описания блюд/еды британской кухни и их изображения.
ЯН/Г: (SB-3): спонтанное монологическое высказывание (ответ на вопрос) с использованием активной лексики, работа со словарем.
А/Г: (SB-4 DCТ002) прослушивание радиопрограммы и определение, какие из утверждений соответствуют и какие не соответствуют тексту.
А/Г: (SB-5 DCТ003) аудирование с пониманием запрашиваемой информации о происхождении названий блюд британской кухни.
ЯН/П: (SB-6) воспроизведение фраз из радиопрограммы, путем соединения начала фразы (1– 6) и ее окончания (a–f).
Г: (SB-7) обсуждение в группах предложенных вопросов.

Грамматика: the Past Tenses.
Лексика: лексика по теме «British food».

	Unit 5

	12–13 (47–48)
	Контрольная работа


